

## 桃園市 111 年度「3Q 達人故事甄選活動」受推薦學生優良品蹟表

- 一、推薦組別：國小組
- 二、推薦類別：MQ 達人
- 三、推薦學校：中原國小
- 四、學生姓名：劉睿洺
- 五、師長推薦原因：(請師長勾選或書寫推薦原因)

- 具有禮貌體貼之良好的品德修養。
- 具有尊重寬恕之良好的品德修養。
- 具有忠心誠實之良好的品德修養。
- 具有負責合作之良好的品德修養
- 其他

1. 睿洺是個富同理心與正義感的孩子，平日與同學相處融洽，能主動協助弱勢童，班上若有同學受到其他同學不禮貌對待，設身處地為人著想，會挺身告知老師。也常主動幫助同學人，值得讚賞與鼓勵!

2. 睿洺是個有責任心且上進的好孩子。疫情期間，請假沒來，回校後一定主動把自己的作業補齊拿給老師們批閱!也會提醒未完成的同學補齊作業給老師們。

3. 睿洺是個有禮貌，好孩子，常與師長問好，從師長手上接手東西，一定說謝謝，是個懂事的好孩子。

4. 睿洺富領導能力，擔任班長相當盡責，管理班上用心，與同學相處以身作則，擔任班長，威而有禮，是同學學習的好榜樣!

5. 睿洺是個貼心守懂事的的好孩子，會主動協助老師處理班務，當老師或同學需要協助時，常主動挺身而出處理。

- 六、具體優良品蹟：(請受推薦學生與家長敘述具體事實，可加上照片佐證，內容編排可依個人需要更動，字數以 2,000 字為限，亦可製作 PPT 檔，請同時繳交紙本。)

我出生在一個傳承兩代的四十年中藥房老店，從小聽著爸爸、爺爺熱情地招呼聲，大部份的客人都已經跟爺爺、爸爸變成老朋友了，常常有客人來我們家泡茶、吃飯。爸爸說做生意最重要的是誠信，雖然現在大部分的中藥行，都是採用現成的中藥，但常看到爸爸堅持辛苦的自己手工炮製中藥、自己嚴選的中藥，就是要給客人最好的品質。從小看著他們職人的精神，或許我善待他人、有禮貌的個性就是這麼來的。我很幸運，爸爸媽媽從小帶我去很多地方自助旅行，印象很深刻，有一次在菲律賓街頭時，看到幾個打著赤腳，跟我一般大的孩子，有的在街頭乞討，有的在街頭小

攤販賣東西，媽媽拉著我的手告訴我，不能浪費食物，要懂得珍惜，懂得惜福你現在所得的一切，這不是上天白給的。

當老師給我這個機會時，我跟爸爸媽媽都覺得受寵若驚，謝謝老師的信任，媽媽問我說什麼是品德？我上網查了一下，品德教育就是為培養良好的品行，而加以教育的訓練，包括智慧的啟發和良好習慣的養成等。文字上面看起來或許很抽象，並且難已理解，但我沉思了片刻，這不就是爸爸媽媽和老師從小到大，無時無刻在教導我們的道理嗎？

我在四、五年級時都選上了班長，剛上任時，心理緊張得不得了，因為同學跟同學之間都不認識，非常尷尬，但好險我有當班長的經驗，所以我盡量以開玩笑的方式，去跟同學說話，藉此來讓大家比較快地去適應這個陌生的環境，漸漸的跟班上的同學越來越認識了，並且也開始適應班長的職位。領導力對於一個班長來說是非常重要的，必須要讓整個班級合作起來，不能有太多雜音，要讓全班的想法在同一條路上，並且確實聽從與完成老師的指示，這或許會花費到我的個人時間，但這就是班長該做的事。當團隊或班級遇到問題時，我也必須跳出來，幫助班級解決問題，有一次我們班有一個同學，完全無法理解老師所教的東西，所以我下課就趕忙去教他，教到他懂為止，這就是班長的責任，要碰到問題就解決問題，而且在想到個人利益之前，要先想到全班的利益。

我還記得，有一次，全班都在排擠一個不小心犯錯的同學，但我挺身而出幫助他，表面上雖然這只是一個小小的動作，但這卻讓那位同學重新恢復了信心，同學也開始接受他，開始和他打鬧成一片，最後他也成為我最特別的一個朋友。我覺得幫助他人是我的責任，應該要善待每一個人，因為不管你多聰明都會犯錯，不管你多有名都會犯錯，智慧雖然是個很好用的東西，但是缺少了品德，它就甚麼都不如了。

有個大學生到國外留學，他發現了當地的公共交通系統的售票處是自助的，也沒有檢票員，甚至連隨機抽查都非常少。自從他發現了這個漏洞，他就經常逃票上車。四年過去了，大學的好口碑和優秀的成績讓他充滿信心，他開始頻繁的跨入跨國國際公司，去推銷自己、介紹自己，但卻都被一一拒絕，他惱怒了，認為這些公司都有種族歧視的傾向。然而，結局卻是他始終想不到的，他的逃票紀錄，都記在他的信用紀錄裡了，他第一次可以說是不熟悉當地環境，第二次或許可以說是忘記了，但是一直反反覆覆的發生，就一定是他刻意不遵循規定了，公司不可錄用他，就是因為他違反規定，不守信用，跨國公司是需要用信用進行的，因為如果你負責了某地區的開發，公司要賦予你許多職權。

我覺得，誠實與道德是非常重要的，當一個人少了誠信後，沒有公司會想要用你、培養你，因為他們知道你是一個不會透露真實訊息，愛鑽漏洞的人。記得小時候，我非常喜愛玩水，有一次在浴室裡玩過頭，水都流到廁所外面來了，媽媽以為是水龍頭沒關好，但我卻誠實的告訴媽媽是我做的，雖然還是被責罵了一下，但心裡卻莫名地多了一份安心與快樂。

我覺得道德不是一個口頭上可以形容的事情，很謝謝我的爸爸媽媽，讓我在一個這麼舒適、博學多聞的環境下長大，並且帶我到處旅遊，讓我的視角變得廣闊，也讓我從中學習了許多，古人曾說：「讀萬卷書不如行萬里路。」書本上的道德只是告訴我們道理而已，只有真正去行善才能理解，畢竟每個人所認為的道德都是不一樣的，對我而言，只要每個人都能遵守「老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼」這個道理的話，這個社會就能變得更美好。